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Усе в житті філософа було заздалегідь сплановано, продумано до найменших

дрібниць – від щоденного меню до кольору вбрання. Результатом тривалого

самоспостереження і самонавіювання було підпорядкування життя найсуворішому

режиму. Це був унікальний гігієнічний експеримент, що і сьогодні привертає пильну

увагу. Люди, далекі від учення Іммануїла Канта, вивчають його спосіб життя і звичаї.

Неабиякий інтерес до них, зокрема, виявляв Михайло Зощенко. Результати

психологічних досліджень відомого письменника високо оцінив академік

І.П. Павлов.

Нервові напади і схильність до іпохондрії замолоду, здавалося б, передрікали

недовге та непродуктивне життя родоначальнику німецької класичної філософії.

Проте завдяки потужній силі волі, що пересилила природу, у зрілі роки І. Кант

практично не хворів. Він дотримувався системи гігієнічних правил, виробленої ним

самим і заснованої на тривалому та надзвичайно ретельному спостереженні свого тіла

і настрою душі. Досконало вивчивши свій організм, учений спостерігав за ним, як

хімік спостерігає за хімічною сполукою, додаючи туди то один, то інший елемент.

Оригінальне мистецтво оберігати власне життя ґрунтувалося на чистому розумі.

Силою розуму та волі кенігсберзький філософ припиняв цілу низку хворобливих

явищ, що часом у нього все ж виникали: як стверджували сучасники, І. Канту

вдавалося зупиняти простуду і нежить. Його здоров’я було, так би мовити, власною,

добре продуманою творчістю психічної сили волі, яку І. Кант вважав верховним

правителем людського тіла.

Власне бачення того, як бути здоровим, він виклав у відповіді на книгу одного

з відомих лікарів того часу Крістофа Вільгельма Хуфеланда «Макробіотика, або

Мистецтво продовжити людське життя». У розділі «Про здатність духу панувати над

хворобливими відчуттями за допомогою однієї тільки волі» монографії «Суперечка

факультетів» Іммануїл Кант подає свою теорію дієтетики (так автор називає мистецтво

запобігати розвитку хвороб на відміну від терапевтики – мистецтва лікувати

захворювання). Гігієнічна програма автора (принципи дієтетики) не є складною: по�

перше, тримати в холоді голову, ноги і груди; мити ноги крижаною водою, щоб не

ослабли кровоносні судини, віддалені від серця; по�друге, менше спати («Ліжко –

гніздо захворювань!»); спати тільки вночі, коротким і глибоким сном; якщо сон не

приходить, треба вміти його викликати (на Канта магічно діяло слово «Цицерон» –

повторюючи його про себе, він швидко засинав); по�третє, більше рухатися,

самостійно себе обслуговувати, гуляти за будь�якої погоди.

Що стосується харчування, то І. Кант насамперед рекомендує відмовитися від

рідкої їжі і по можливості обмежити вживання напоїв. На запитання, скільки разів

протягом дня брати в руки ніж і виделку, Кант дає відповідь: один. Шкідливо за їжею

(як і під час ходьби) мислити. Не можна примушувати працювати одночасно шлунок

і голову або ноги і голову. У першому випадку розвивається іпохондрія, у другому –

запаморочення.

Мистецтво дієтетики полягає в умілому чергуванні механічного навантаження на

шлунок і ноги з навантаженням духовним. «Якщо обідати одному, занурившись

у читання або роздуми, то виникнуть хворобливі відчуття, оскільки робота мозку

відволікає сили від шлунка». Тому філософ завжди обідав у товаристві друзів,

поєднуючи травлення з невимушеною бесідою.

Свої рецепти філософ вважав суто індивідуальними, що не можуть бути зразком для

сліпого наслідування, а є лише пропозицією для читача виробити власні норми

поведінки. Водночас основне правило дієтетики – не щадити своїх сил, не

розслабляти їх комфортом і ледарством – дотепер залишається актуальним для всіх

без винятку. Тобто гіподинамія – явище настільки ж згубне, як і перенапруження.

Девіз стоїків: «Витримка і стриманість» – ось чим, за І. Кантом, слід керуватися не

тільки в опануванні чеснот, а й у піклуванні про здоров’я.

Що стосується поділу людства на психічно здорових і душевно хворих індивідів, тут

філософ бачить себе не серед перших, а приєднується до останніх, вважаючи себе

іпохондриком і меланхоліком. Він пише: «Через свої пласкі й тісні груди, що утруднює

роботу серця і легень, я був схильний до іпохондрії, що в юності іноді межувала

з відразою до життя». Звернемо увагу на ту обставину, що зізнається в цьому І. Кант у

70 років, не уточнюючи, коли саме він знаходився в такому стані.

Якщо вірити вченому, він постійно чимось хворів. Так, у 49 років у листі до філософа

і лікаря Маркуса Герца І. Кант згадує про «поодинокі нездужання,...які завжди служать

причиною перерв у моїй роботі», скаржиться на погане самопочуття, характеризуючи

його як «неврівноважене» або «хитке». Зранку філософа непокоїть підвищена

кислотність шлунка (імовірно, печія), позбутися якої він намагався щоденним

уживанням настою з хінної кори. Але постійний прийом хіни провокує порушення

серцевого ритму, тому довелося відмовитися від цього препарату. Оскільки

основоположною максимою І. Канта була Sistine et abstine («терпи й утримуйся»), він

категорично стверджував, що для його «чутливої нервової системи медицина –

отрута», маючи на увазі фармацевтичні ліки. Це не означає, звичайно, що

кенігсберзький учений нехтував медициною. Навпаки, він стежив за її успіхами,

проявляючи до них майже професійний інтерес. Енергійно переглядаючи медичні

журнали, що описували нові відкриття, І. Кант постійно «приміряє» на себе нові

хвороби, намагається дізнатися, чи не хворий він на одну з них. Стурбованих цим

захопленням колег він швидко ставив на місце, адже про хвороби знав набагато

більше, ніж будь�який професор м. Кенігсберга. У цьому питанні, як і в багатьох

інших, він не терпів протиріч. Але на відміну від звичайних любителів посперечатися

незмінно виявлявся правий. Не виключено, що свого часу Іммануїл Кант здобув

медичну освіту, тому що за заведеним тоді університетським порядком суворої

реєстрації студентів по факультетах не існувало, і біографи досі не дійшли згоди щодо

того, який саме факультет закінчив майбутній філософ. Тим більше, що серед

друкованих праць молодого І. Канта є дослідження про хвороби голови.

Повернімося до стану здоров’я самого філософа. У листі до свого талановитого учня

Ф.Г. Фіхте І. Кант називає себе «інвалідом», а в посланні до відомого популяризатора

наукових знань і просвітянина Х. Гарвея деталізує стан свого здоров’я як придатний

«не для праці, а для животіння… тобто щоб їсти, спати, ходити».

Насправді, найімовірніше весь цей час учений залишається здоровим. Зовні

радісний і гостинний господар свого будинку, котрий не уявляв обіду без компанії

друзів, мав, проте, охоплену смутком душу. Чи не є свідченням хвороби здатність

виявляти таку винахідливість, щоб залишатися здоровим? Утім, хтось може сказати,

що І. Кант саме тому залишався здоровим, що постійно вважав себе хворим.

І можливо, саме ця віра тримала його в рівновазі. Коли один із найкращих друзів,

фiлософ М. Мендельсон радить йому відвідати бальнеологічний курорт, І. Кант

відповідає так: «Кожна людина має свій спосіб бути здоровою, і змінити його нам, не

наражаючись на ризиковану ситуацію, не дано… Залиште мене з моїми химерами;

вони дають мені можливість вижити». Таким чином, кантівська патологія стосується

не тільки шлунка та інших фізичних органів. Його хвороблива «уява» постійно генерує

якісь сценарії. Автором своєї хвороби є він сам. І. Кант любить її, він пестує свою

химерну фантазію!

Не передбачив геніальний філософ лише одного – неминучої атаки підступної

недуги у вигляді старечого безсилля і виснаження життєвої енергії. Коли І. Канту

виповнилося 75 років, він припинив читати лекції. Його феноменальні здібності

поступово згасають. Порідшали обов’язкові прогулянки кенігсберзькими вуличками.

Незабаром І. Кант взагалі змушений був відмовитися виходити з власного будинку

через раптові падіння. Іноді вночі його переслідують кошмарні видіння – тривожний

сон нерідко порушується примарними кроками вбивць.

Слабшають зовнішні відчуття, але головне – І. Канту відмовляється служити

пам’ять. Йому доводиться записувати всілякі дрібниці, забуваючи звичайні слова,

філософ інколи був не в змозі навіть підписатися. Одного разу до нього завітав друг

(і майбутній його біограф) Яхманн. Розчулений до сліз виглядом генія, який згасає,

він кинувся до І. Канта, але той, вельми здивувашись, запитав: «Хто ви такий?». За

півроку до смерті вчений найчастіше знаходився в ліжку, але скарг на здоров’я від

нього не надходило. Над життям І. Кант не тремтів, страх смерті був йому невідомий.

Здоров’я йому було потрібно лише для роботи, турбота про належне самопочуття була

лише обачністю, необхідною для проведення вдалого експерименту. І дослідження

вдалося! Великий філософ помирав спокійно, з почуттям виконаного обов’язку. Його

останніми словами були Es ist gut («Це добре»).

Яка хвороба наприкінці життя вплинула на здоров’я великого філософа, що

насправді спричинила його смерть? Розтин тіла І.Канта не проводили, однак

припускають, що його смерть сталася внаслідок генералізованого атеросклерозу

з проявами когнітивних порушень. Двісті років тому атеросклероз медичному світу

був не відомий. На явище ущільнення стінок судин 1829 року звернув увагу

французький патологоанатом і клініцист Жан Крювельє. Приблизно в той же час

Ж.Ф. Лобштейн запропонувапв термін «атеросклероз». Генералізований

атеросклероз, наскільки відомо, здатен обумовити розвиток деменції. З цього приводу

радянський патологоанатом І.В. Давидовський у 1935 р. писав: «У деяких випадках

атеросклерозу з’являються прояви кахексії (виснаження організму, що

характеризується загальною слабкістю), деменції, пов’язані з порушеннями

вегетативних центрів, тобто атеросклерозом мозку».

Як би критично сучасна медицина не розглядала дієтетику І. Канта, мабуть, вона

відіграла позитивну роль у його довголітті – до 80 років філософ не дожив 2 місяці і 10

днів. У ті часи небагато людей доживали до такого солідного віку.

Підготував Лук’ян Маринжа

У
се його життя було розмірене, розраховане і подібне до найточнішого хронометра. Рівно о 10�й вечора він
лягав у ліжко, уранці, за чверть 4�та, слуга будив герра Іммануїла. А коли годинник у вітальні відбивав
7 ударів, І. Кант виходив на ранкову прогулянку – мешканці м. Кенігсберга перевіряли за ним час. 
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